Chapitre 2 — Agrandissements et réductions

2.1 | Reconnaitre des triangles égaux

2.2 | Utiliser un rapport de réduction ou d’agrandissement (architecture, maquettes), 1’échelle d’une carte
2.3 | Comprendre I’effet d’un agrandissement ou d’une réduction sur les longueurs, les aires et les volumes
2.4 | Reconnaitre des triangles semblables

2.5 | Calculer des grandeurs mesurables (longueurs, aires, volumes)

| Triangles égaux

1) Définition : | Des triangles égaux sont des triangles superposables, c'est-a-dire que leurs cotés
QP | sont deux a deux de méme longueur.

2) Propriété 1 :[L'image d’un triangle par une translation, une rotation, une symétrie
(centrale ou axiale) est un triangle égal.

E
3) Exemple: Les triangles EFG et ABC sont égaux car
€
AC=EG
" F
B BC=FG
G AB =EF

4) Propriété 2 :[Si deux triangles sont égaux alors leurs angles sont égaux deux a deux. | @
Dans I'exemple ci-dessus on a CAB = GEF,ABC = EFG et BCA = FGE.

5) Propriétés 3 :

Si deux triangles ont, deux a deux, un angles | Si deux triangles ont, deux a deux, un coté
de méme mesure compris entre deux cotés @ de méme longueur compris entre deux
de méme longueur, angles de méme mesure,
alors ils sont égaux alors ils sont égaux
D
F E

Il Notion d’agrandissement et de réduction

1) Définitions :| Faire un agrandissement (resp. une réduction) d’une figure c’est multiplier toutes les
‘ longueurs par un méme nombre k plus grand que 1 (resp. plus petit que 1).

2) Exemples:

a)




Le 2°™ triangle est un agrandissement du 1%, les longueurs ont été multipliées par 1,5.
Eneffet:3x1,5=4,5 ; 4%x15=6 et 5x1,5=7,5.

b)

Le 2°™ triangle est une réduction du 1°7, les longueurs ont été divisées par 2. On préfére dire qu’elles ont été
N 1
multipliées par >

Eneffet:4><%=2 . 6><%=3 et 8><§=4.

3) Formule : Le nombre par lequel on multiplie est appelé rapport ou coefficient d’agrandissement ou de
Longueur obtenue @

Longueur initiale

réduction. Il se calcule par la formule : | Rapport=

11l Effet sur les grandeurs mesurables

On a vu plus haut que lors d’'un agrandissement ou d’une réduction de rapport k, les longueurs étaient multipliées
par k. Mais quand on agrandit une figure I'aire n’augmente pas de la méme maniére que les longueurs. Pour le
constater, considérons les deux rectangles ci-dessous oU le 2¢™ est un agrandissement du 1°" de rapport 3.

6 cm
2cm
1 cm
Jcem
Calculons puis comparons les aires : 1 x 2 = 2 cm? et 3 x 6 =18 cm?. L'aire a donc été multipliée par 9!
Propriété : Lors d’un agrandissement ou d’une réduction de rapport k, les aires sont multipliées par k2.

. Lors d’un agrandissement ou d’une réduction de rapport k, les volumes sont multipliées par k3.

Remarque importante : Lors d’un agrandissement ou d’une réduction, les angles restent inchangés !

IV Triangles semblables

1) Définition :|Deux triangles sont semblables lorsque leurs angles sont deux a deux de méme mesure. .

On remarque déja que, si un triangle est un agrandissement ou une réduction d’un autre triangle alors ces deux
triangles sont semblables (car les angles sont inchangés, ils sont donc égaux deux a deux).

2) Propriété: |Sideux triangles sont semblables

alors les longueurs de leurs cotés sont proportionnelles deux a deux. .
3) Réciproque : |Siles longueurs des cotés de deux triangles sont proportionnelles 2 a 2

alors ils sont semblables @

4) Exemple : Les triangles du a) du Il 2) sont semblables. Ceux du b) aussi.



